

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utczán 8.  
Telefon-szám 184.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.  
Vidékire félévre 14 korona.  
Egyes szám ára 12 fillér.

## Nem szabad

nekünk a drágaságról írni, mert ügyességi ukóz tiltott el bennünket ettől. É: ugyanakkor, amikor a mi kezünket guzsba kötik, amikor a mi szánkra lakato' tesznek, a fővárosi lapok hosszú cikk-sorozatokat közölnek a drágaságról és annak okairól. A Világ, Az Est nap nap után ír a drágaságról és arról, hogy a drágaság leküzdésére hozott kormányintézkedések nem használnak az ügynek. Az Est esütörtökön azt mondja, hogy a kormány rendeletei az árdrágítók. Nem vagyunk elég okosak abban, hogy megértsük általában: miért tiltottak el bennünket attól, hogy a drágaságról írjunk és ha nekünk nem szabad erről a mindenképpen nagyon közlekedő érdeklő tárgyról írni, miért szabad akkor a budapesti lapoknak? Kiváncsiak vagyunk arra, hogy miért kell hallgatagok lennünk, hogy a bőséges gyümölcsstermesből a fogyasztóközönségnek semmi előnye ne legyen, hogy a baackot, amikor megmérhetetlenül sok termelt, mégis rablóáron adják, a baromfit, a zsírt, a krumplit, minden élelmiszert rémcsen drágán adnak. Hát vajjon használ-e a közönség, ha mi erről hallgatunk? Talán az keleti az elégedetlenséget, ha a lapok beszélnek a drágaságról, ha rámutatnak a hibákra, a bajokra? Nem! Az elégedetlenségek a szülők maga a drágaság — és az, hogy ez ellen nem tesznek erélyes intézkedéseket. Ha pedig a lapok hallgatnak, akkor nemcsak hogy nem szűnik meg a drágaság, hanem ellenkezőleg, még szabadabban garzdálkodhatik, hiszen megszűnt a nyilvánosság ellenőrzése. Már pedig az újság a nyilvánosság leghívatottabb képviselője és az újságnak egyetlen óhaja a közérdeket a lehetőkönyebben szolgálni. Kivánságunk, hogy amit a fővárosiaknak szabad, azt nekünk is legyen szabad.

## A központiak ellen.

Rotterdam. Joffre tábornagy kijelentette, hogy az amerikaiak tüzeisége eddig még nem tudott a helyzet magasságára emelkedni, reméli azonban, hogy a hiány rövidesen pótolható. Szilárd a meggyőződése, hogy az amerikaiak a jövő évben helyre fogják állítani az egyensúlyt és a szabad-ágot — Ha sikerül a központi hatalmaknak Oroszország gazdasági helyzetét kiaknázni, akkor a háboru beláthatatlan ideig tovább tart. Ha azonban sikerül a központiak elől a keleti front hatását elzárni, akkor a háboru hamar be lehet fejezni és még ez évben meg lehet kötni a békét.

## Haertling beszéde.

Haertling beszédéről, amelyben kijelentette, hogy Belgiumot kézi zálogként tartja kezében Németország, több lap tévesen közölte. A Wolffügynökség most újra leközi a kancellár beszédét, amelyben a kancellár azt jelenti ki, hogy Belgiumot Németország kézi zálogként tartja a jövő tárgyalások slappjál Németország védekező háboru visel területe sérthetlenségeért, hogy szabad levegőhöz jusson.

## Óriási pánik Péterváron.

Stockholm. Finn újságok érdekes jelentéseket hoznak arról a pénkszerű hangulatáról, amely július hó 7 én uralkodott Péterváron. A főváros urclán szokatlan mozgalom volt észlehető. A kormány intézkedése folytán a külvárosokban mindenütt gépfegyvereket helyeztek el. Estefelőlővé ek dördültek el, amelyek mindstürbben hangzottak és késő éjszajáig tartott. A rendőrség az utcaon beszűntette a forgalmat. Ezeket a dolgokat a moszkvai eseményekkel összefüggőnek tartották.

A kormány elhatározta, hogy a jeges tengerpartokig az egész vidéket haditerületnek deklarálják. Sürgősen intézkedtek a védelem szervezésére.

## Angol-orosz háboru előtt.

Rotterdam. A Daily Expressz arról értesül, hogy az angol kormány szerint remény van arra, hogy a Murman partvidék ügyeit kedvezően el lehet intézni. A kormány igyekszik a békés elintézésre és a háboruval várni akár mindaddig amíg a békés megegyezés reményének utolsó foszlánya is eltűnik.

Moszkva. Itteni lapok szerint bizonyos körülmények arra vallanak, hogy angol részről komoly csapás készül a förradalmi Oroszországra. Általános az a nézet, hogy az angol-orosz háboru köszöbön van. Diplomaciai körökben nagy pesszimizmus uralkodik. A leghatározottabban állítják, hogy köszöbön áll az orosz-antant, vagy az orosz-angol diplomaciai viszony megszakítása.

## Magyar politika.

Budapest. Ma délelőtt minisztertanács volt, amelyen folyóügyeket tárgyaltak. Wekerle szombaton délután Bécsbe utazott, hogy vasárnap kihallgatáson jelenjék meg a király előtt, hétfőn Pozsonyba utazik Wekerle, hogy résztvegyen az ottani hadiünnepélyen, amelyre leutazik a király és a királyné is.

A kormány a ruhaüzora megszüntetése érdekében a ruhaárakat szabályozni fogja. Az őszre ruhaegyedeket adnak ki. Háromféle ruha kerül forgalomba. A luxus ruhákért az áron kívül régi ruhákat is kell adni.

## Avezérkarjelentése.

Budapest. (Hivatalos.) A velencei tartomány hegyi arcvonalán felderítő csatározások voltak Egyébként nem történt lényeges esemény.

## Anglia és Németország.

Berlin. Francia lapok szerint Lloyd George legutóbbi beszédéből kifaradt egy lényeges pesszus. Az a rész maradt ki, amelyben kijelentette Lloyd George, hogy Anglia Németország testéből egy négyzetkilómétert sem követel és Németországot jogaitól nem akarja Anglia megfosztani.

## A Magyar Országos Bank tolvaja

még maig sem került elő, ellenben kiderült róla, hogy egy. az olasz barotéria levő munkás munkakönyvével volt szolgálatban. Az állítólagos Gerula a kétszáz ezer koronával nyomtalanul eltűnt. A nála volt táskát és az abban volt 150 000 koronás osekkel, amelyet képtelen volt beváltani, egy hordárral ma reggel beküldte a bankba. A hordár a táskát tegnap azzal az utasítással vette át, hogy szombaton reggel vigye be a bankba.

## Finnek a Murman-parton.

Basel. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti, hogy a finnek megkezdtek témadásaikat a Murman vidék ellen és már csak 5 Werstnyire vannak a Murman vasutaktól.

## Hódit a sinfein-mozgalom.

Mint a Morning Post jelenti, az oroszországi sinfein-mozgalom állandóan erősödik. Helyi szervezeteinek száma egy év alatt kilencvenhétből háromszáztötevenötre emelkedett. A mozgalom olyan komoly jelleget ölt, hogy elkerülhetetlenül szükséges lesz a hadiállapot kihirdetése.

## A város kocsjaja.

A minapábau látam egy fiakkert megülni valami ház előtt, a kocsiból egy ur szállt ki és látszott — hivatalos ügyben — betért a házba. A lovak, amelyeken megülszött, hogy lelki gyönyörűségük tellik benne, hogy pihenőre állhattak, utána fordultak a házba tért úrnak, mintha szólak volna:

— Tekintetes uram, aztán jó sokaig időtöltötték benne maradni, mert nekünk, szegény agyunkinzott, éhes párának jól esik ez a kis pihenő.

Csuda egy kocsi volt az. Akinek ráérő ideje van, az megolvashatja a lovak bordáját. A hákon egy csupa rongyos gyerekek ültek. A kezében levő korbács — sokat nógathatja velük a lovat — foszlány. Hát a lovak után költött kocsi. Az aztán valami. A nére felváltva piszkos és kopott. Ahol sa piszkos, se kopás, ott folytonosság hiány. Olyan felső ez a bárka, mintha vagy hatszáz esztendőig senki se használta volna és most a háborús nyomorúság illesztésére előszedték volna a lomtárból. A kerékek piszkosok is, sárosak is, meg egyéb aprócseszű hiány mellett tann nyikorognak is. Soha ilyen sehol még nem láttam. Alaposan megbamultam. Az ur felső kijött a házból fe szállásra készül. Visszatükrözik az arcon az az undor, amelyet jóízű ember az ilyen fajta alkalmatlanság használatánál érezhet. A lovak szemrehányóan néznek rá és bus tekintetükkel kérdik:

— Hát van neked lelked? Visszajöttél nem hágyasz bonókat pihenni?

— Ugyan, kérem, hogyan ühet fel az ur ilyen bérkosóra?

A rendőrség hogyan túrkelt meg az ilyen fiakkor használatát.

— Nem bérkocsi ez, adja meg a felvilágosítást az ur, ezt ugyan igénybe nem veném, ha muszáj ne volna.

A városé ez kérem. Ilyen minden, ami a városé. Nézzé meg a Bárány-Szállodát, nézzé meg a Nagykaszárnyát. Mindnek a tatarozását sprórelja a város. (Nagyterénye a spórolás

## Apolló mozgó színház katonanapja,

amelyet a szabadkai 6. h. gy. ezred rendez, özevgyek és árvek javára, folyó hó 13-án szombaton és 14-én vasárnap lesz megartva a 6. honv. gyalogezred 20 tagból álló zenekarának kíséretével.

onnek a mi városunknak. Mindent spórolnak, minden pusztul.

— És kérem a város kocsjaja, a rongyos kocsi ut követését, a kikopott gidres-gédres járdát a város gondozza, a mindig poros utakat a város locsolgatja, a Nagykaszárnyát, mi egyebet a város tartoztatja.

Más városban a legszebb a város épülete, a lepparádásabb a város kocsija, a legdélecsgebb a város kocsisa — hajduja

Nálunk megfordítva áll a dolog. A kocsi, a kocsi, a hajdu, a város épülete a legromosabb.

Igy van. Kér, hogy nincs másképpen.

## H I R E K.

### A háborús kosztüm.

A háború sokféle insége és szüksége az asszonyok jellemnyességét is a legmagasabbra fokozta már. Találhatunk kísérleteknek és próbálkozásoknak minden téren s nires nap, hogy ne hallanánk valami új háborús ételreceptről, eltevési és befőzési módszerekről. De fontosságuk és ügyességük csúcspontját mégis a ruházathódás terén érte el, a hol a legkötetlenebb és legkihittetlenebb újításokat produkálják.

Hogy lepedőből, abroszból, medeia ágyterítékből készítik a nyári vászontalleteket, az már átment a köztudatba. A házasságok sem állnak utolsó helyen! A minapában a varrónőhöz beállit egy fiatal asszonyka s hoz egy szárny ablakfügnyöt

— Kérem, ebből szeretnék egy kosztümet, — mondja kicsit félénken, már a hogy a varrónőkkel manapság beszélnizoktak.

— Lehet — válaszol a varrónő akinek elve, hogy seamin sem osodálkozok. De a függöny mellett ott kéklik még egy kis kelme, ezt is kibontja s most már megdöbbenve kéri:

— Hát ez mi? Az asszonyka vérvörts lesz és dadogva, skadezva mondja: — Az uram egy régi nadrágja. Megfestettem világoskékre s gondoltam, hogy talán ebből lehetne dísz...

**Halálozás.** A minapában halt meg Halász Imre pacseri földbirtokos, bajai lakos. Az öreg ur szép kort ért el: 98 esztendő volt. Az elhunytat — életében nyilvánított kívánságához képest — Baján beszentelték és aztán P. eszerra szállították, ahol gyászoló hozzátartozói fényes temetést rendeztek. Az elhunyt földi maradványát a pacseri nagy templomban ravatalozták fel és onnan temették. Az egyházi szertartást Vojnich Dezső szabadkai prépost — plébános és Bárány Gyula pacseri plébános

fényes papi megállítással végzik. Ugy a bajai beszentelés előtt, mint a pacseri végül esztendő nagy számu közönség jelent meg.

**Megint rossz híre lesz Bajának,** megint azt fogják rólenk hirdetni, hogy Bajára nem lehet igazi művészetet hozni. A jó multhoz a világhírű Kerpaly Gordonka művész, pénteken este pedig az opera kiválóságai dr. Székelyhydy az opera első tenoristája, Abrányi Emil, az opera karmestere, Moshammer az opera hárfaművésze játszottak majdnem teljesen üres ház előtt. Hát ez bizony szomorú dolog és hiába, még sem ítélték el a közönséget, még sem adhatunk igazat annak, aki azt mondja, hogy Bajára nem jöhetnek nagy művészek. Kerpalyról is, Székelyhydyról is az volt a hiba, hogy olyan ügyetlenül csinálták meg a reklámot, hogy a közönségnek még csak nem is jöhetett tudomására művészek vendégszátára. Azt nem akarják elkinsi, hogy egy est anyagi sikeréhez nem elég, hogy nagy művészek vesznek benne részt, hanem szükségesek ahhoz ügyes, illetos rendezési is. Ez pedig hiányzott a tegnapi esti előadás előkészítésénél.

### Meghosszabbították a hadikölcsön-jegyzést.

Mint hogy a nyolcadik magyar hadikölcsönre még egyre tömegesen érkeznek a jegyzések, a pénzügyminiszter a jegyzések július 11-ikével megállapított határidejét július 24-ig meghosszabbította. A július 12-től július 24-ig történő aláírásoknál minden 100 korona névárék után 91 korona 90 fillér, ha a jegyző az aláírskor az egész összeget befizeti.

### Gyulékony tárgyak a tábori csomagokban.

Az utóbbi időben ismét előfordult, hogy tábori postacsomagokkal megrabolt vasuti kocsi kigyuladt és mindenestől porráégett. A vizsgálat kiderítette, hogy a tűznek oka az volt, hogy a többizben kiadott tilalom ellenére a feladók könnyen robbanó vagy gyulékony tárgyakat csomagoltak a tábori postacsomagokba. Könnyelműségük következtében nemcsak nagy kár támadt, do az a sok élelmiszert és ruhaneműt, amit a katonákunk küldöttek — elpusztult. Ezért illetékes helyről újból nyomatékosan figyelmeztetik a közönséget, hogy könnyen robbanó vagy gyulékony tárgyakat, mint gyufát, benzint, petrolumot, ligroint, benzolt, spirítust és más hasonlókat — kivétel nélkül — tilos postacsomagokban küldeni. Aki e tilalomnak nem tesz eleget, az kockáztatja, hogy adott esetben a küldemény következtében támadó egész kárt övele szettetik meg.

**Nagy sietség a prémiumért.** A földművelésügyi miniszter tudvalóval rend letet adott ki, mely szerint a július 15-éig felajánlott és beszállított terményekért mátermiásunkért 15 korona, vagy s a buszájának 25 százalékosnyi többlete jut prémiumkép a gazdáknak, míg azoknak, akik szeptember 15-ikéig ajánlják fel a gabonát, azoknak szintén 15 korona prémium jár. Aki tehát július 15-ikéig ajánlja és beszállítja a búzáját, az összesen 30 korona prémiumra tarthat számot, ami a buszára felének felül meg. A tekintélyes prémium még nagyobb sietségre késztette a gazdákat és bár a learatott és esztépt buszáknak 80 százaléka a nagy esőse miatt zöid, helyesebben, be nem érett, a gazdak a nagy prémium kedvéért zöidön is arattak és esztépelnek. Ennek aztán az a szomorú következménye, hogy a busza kicsírázik és a belőle készült liszt dolos lesz.

**Agyoniótt katonaszökevény.** Újvidékről jelentük: Dövecsér János öbölcsi 3-ik tüzérezet 4béli katonáj már régebb idő óta kóroszték többszöri szökés miatt. A csendörök rajtaböttek a szentföldön, de amikor meg akarták köztöni, kirántotta magát a csendörök karjai köztől és futásnak eredt. A csendörök utána löttek és Dövecsér János holtan terült el az országújon.

**Hirdetmény.** Az állattudományosok között a szarvasmaria-tekvirálás terhenek egyenletes elosztása céljából megtartandó értekezletre az állatbirtokosokat meghívom július hó 15-én déliótt 11 órára a közgyűlési terembe (emellet).

**A bajai vendéglösök értekezlete.** A Bajai Vendéglös Ipartársulat elnöksége által f. hó 11-ére es zshívott értekezlet elhílasztván — a társulat t. tagjait a bortermelési adó tárgyában saját érdekükben leandó állásfoglalást végett a f. hó 15-én este 9 órakor a Bárányvendéglösben megtartandó újabb értekezletre azaton hívja meg az elnökség.

A szerkesztésért és kiadástért felelős: FODÓ KÁRNLY.  
Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BUDAPEST.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda nyomdájában, Mátyás király-utca 9.

**Szombaton**  
Róbert Wardich-film  
**Asszony bolondja**  
egy házasság regénye 4 felv.  
**Vasárnap**  
Wademar Psylander-film  
**Pusztító tűz**  
egy orvos drámája 3 felv.  
és a kiűzött kísérő műsor.  
**Az Urániában.**

Egy kisebb és egy nagyobb  
**böröndöt,**  
továbbá  
**antik kép- vagy tükör-  
keretet és antik buto-  
rokot** megvételre keresek:  
D. I. Deszkás utca 13. sz.

Cementáru-gyáramban alkal-  
mazást nyerne  
**munkások**  
jó és állandó kereset mellett:  
**Grünhut Miksa.**

**Barackmagot**  
vesz a „Merkur“ szállítási  
vállalat: Gőzfürdő - épület.

**Tanoncot**  
teljes ellátással, vagy fize-  
téssel **lakatos - mühe-  
lyembe** azonnal felveszek.  
Ugyanitt mindezenmü laka-  
tosmunkát és javítást elvállal-  
lok. **Petrich Simon,**  
lakatosmester, Deszkás-u. 17.

**Értesítés.**  
Van szerencsém a nagy-  
érdemü közönséget értesíteni,  
hogy a katonaságnál leszer-  
eltem és

**kocsigyártó- és  
kárpitós - üzletemet**  
ismét folytatom.  
A mélyentisztelt közönség  
szives pártfogását kéri —  
mély tisztelettel  
**Wagenblatt István,**  
kocsigyártó és kárpitós.  
Kádár-u. 9. (Vásártér mellett.)

Keresek megvételre egy na-  
gyobb, használt  
**meteör - kálykát.**  
Olm a „Corvin“-nyomdában.

**Eladó ház!**  
Madách Imre utca 22. számú  
sarokház, amely két 3 szo-  
bás és egy 1 szobás lakás-  
ból áll, pince, padlás és összes  
mellék helyiségekkel **eladó.**  
Bővebb felvilágosítást ad:  
**özv. Wellisch Gézáne**  
Baja, Szent László-utca 13.

**Apróhirdetések.**  
Négy intelligens, jó meg-  
jelentéü fiatal ember,  
kik hadifogságból hazatértek —  
komoly szándékkal tisztesseges  
ismeretséget kötnének 16—24-ig,  
fényképpel ellátott ajánlatok —  
„Jövő“ jellege alatt — a kiadóba  
küld. ndók.

Egy használt, de jókarban  
levő  
**mángorlót**  
veszek, cím a kiadóhivatalban.

**Éjjeli inspekciós**  
július 15. reggeli 7 óráig  
és vasárnap délután nyitva:  
**LOVASSY ÖDÖN**  
gyógyszertára.

**Üres nagy**  
cipőkrémdebozokat  
üvegből 30 fillérért  
lemezből 20 fillérért  
**vesz**  
darabonként  
**Róna József**  
cég  
(Grauug-féle ház.)

**NYILT-TÉR.**  
a választás közfélért nem vállal felelősséget  
a szerkesztőség

**Köszönetnyilvánítás.**  
Alulírott gyászoló-család  
**Halász Imre** pacséri  
földbirtokos elhunyt al-  
kalmával ezután mond há-  
Ms köszönetet mindazok-  
nak a jóismerősöknek és  
jóbarátoknak és rokonai-  
nak, akik részvétüknek ki-  
fejezést adni kegyesek  
voltak.  
Egyben hálván köszön-  
jük a temetést rendező:  
Özv. Fogt Alajosné és Fia  
temetkezési vállalatnak és  
a vállalat ügybuzgó és fá-  
radhatatlan alkalmazottjá-  
nak: Pécsi Bella kisasz-  
szonyának, akik a temetést  
egy Baján a baszentelésnél,  
mint Pacsiéron a temetésnél  
a lespéldászerűbb rendet  
és pontosságot tanusították,  
ugy, hogy az elszállítás és  
temetés óra - pontossággal  
folyhatott le.  
Baja, 1918 július hó  
**A gyászoló-család.**

**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron  
**FELVÉTELEK**



*Egyiptomi kőzetből készült  
2000-2500 kg-os  
Bajai Kereskedelmi és Iparbank*

**Szives figyelmébe!**  
A cs. kir. szab. Triestzi Általános Biztosító Társulat  
(Assicurazioni Generali)  
Alakult 1831-ben.  
**Hadikölcsön - életbiztosításokat**  
orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek  
mellett köt.  
Ezt a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjob-  
ban ajánljuk és mindennemü felvilágosítással díjtalanul szí-  
vesen szolgálunk.  
**Bajai Kereskedelmi és Iparbank**  
Baja.

**Watproof**  
elszigetelő anyag mellyel nedves faia-  
kat és pincéket szárazzá lehet tenni.  
**Keramit-tégla**  
kapu bejárat és udvar burkolására.  
**Kutgyűrűk**  
esővíz-madencék kutak készítésére  
**Mész és cement**  
állandóan friss minőségben,  
ajánlja:  
**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle tégla és ce-  
ment-gyár  
Baja. Telefon 111.

**A legmelegebben ajánlom azt,  
hogy okvetlen menjen el meg-  
nézni a 6-os h.-ek előadását.**

# Katonanap Baján.

A szabadkai 6. honvéd gyalogezred szombaton július 13-án és vasárnap 14-én az **Apolló mozgóban** nagyszabású jótékonycélu előadást rendez. Bemutatóra kerül folyó évi május hó 19-én Palicsön rendezett katonanapról készült felvétellel egyetemben kiválóan összeállított műsor.

**A kép kísézőzenéjét a m. kir. 6. h. gyalogezred 20 tagból álló zenekara szolgáltatja.**

**Bővebbet a falragaszokon.**

„Corvin”-nyomda  
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala